

¡Vaya unos progresistas!

El señor ministro de Instrucción Pública ha querido informarse del estado de la enseñanza oficial, por lo que hace relación a la primaria; y sobre reunir en asamblea a los inspectores de dicho ramo, los hizo desfilar por el Ministerio para que le expusieran detalladamente cómo se hallan los edificios escolares, cómo están de menaje las escuelas y cuales condiciones adornan y realzan, ó afean y deprimen a los profesores. El resultado de ésta información no habrá sorprendido al señor conde de Romanones. Todo lo que los inspectores le han dicho en orden a la falta de higiene, a la falta de material, en algunos casos a la carencia de aptitudes de los maestros, debía saberlo ya aquel señor no solo porque fué ministro de Instrucción Pública una larga temporada, como no la alcanzó ningún otro ministro liberal, si no por ser ese el pan nuestro de cada día, que se repite hasta la saciedad en los periódicos y en los Ateneos, y en los discursos de apertura del curso escolar.

Recuérdese que vistiendo el traje de luces de consejero de la Corona, habló de escuelas establecidas junto a cuerdas y pocilgas, don Amalio Gimeno. Desde entonces, fué en 1906, hasta ahora, algo se ha hecho para mejorar la enseñanza, pero ha sido muy poco atendido lo mucho que habría que hacer, y gracias a que la iniciativa privada suple las grandes deficiencias y

abandonos oficiales, existen en campos y ciudades escuelas en las que reciben educación é instrucción esmeradas muchos miles de niños, los cuales, de no constituir una de las más justificadas preocupaciones de los católicos, vendrían a aumentar la cifra vergonzosa de la ignorancia.

Y aquí tenemos una de las mayores culpas de la política liberal. Todos y cada uno de sus hombres han alardeado de amantes del progreso. Todos y cada uno de ellos han esgrimido en contra nuestra el argumento, más falso que Judas, de la enemiga de los católicos a la ilustración. De creerles, nuestro afán es esparcir las tinieblas de la ignorancia y las opacidades de la barbarie. Y ahí están los hechos. La mitad, por lo menos, de los españoles pobres que saben leer y escribir, lo deben a los católicos, a las escuelas que éstos crean y sostienen en Círculos y Patronatos, en conventos y parroquias. Hay regiones de población diseminada, como ocurre en Galicia, donde apenas existe un joven que no lea y escriba gracias a la escuela parroquial.

¿Y qué han hecho los liberales? Los que gobiernan no cumplir, en medio siglo, ni siquiera la ley Moyano y mantener esa enseñanza de que hablan los inspectores al señor conde de Romanones; en cuanto a los que no gobiernan, se han contentado con aplicar el dinero de las herencias captadas a esas «escuelas modernas» donde se ha enseñado a odiar a la Religión, a la Patria y a la familia. ¡Y se llenan la boca llamándose amantes del progreso!

en esta tierra? El resultado de la elección de hoy podrá servir para contestar con acierto esta pregunta.

Es preciso sacudir el yugo caciquista, nadie puede eludir su responsabilidad en la actual contienda.

Distrito de Gerona.

El mitin de anteayer noche en Anglés.—A las 5 de la tarde de dicho día salieron en carruaje de esta capital el candidato don Dalmacio Iglesias acompañado de los Sres. Noguera, Vilahur, Font y Fargas y Costas, para tomar parte en el acto de propaganda que se verificó en el espacioso local que el Sr. Massachs posee en dicho pueblo.

El recibimiento que se hizo a los expedicionarios fué entusiasta y afectuosísimo.

Asistieron al mitin más de mil personas ocupando la presidencia el señor Cura párroco de Anglés, don Domingo Moner con los Sres. Bonmatí, Iglesias, Vilahur, don Tomás de Cendra, Economo y Vicario de la Sella, Párroco de San Martín Sapresa, Font y Fargas é individuos de la Junta local tradicionalista. El Sr. Costas de la Juventud Tradicionalista de esta Capital saludó al pueblo de Anglés en nombre de dicha entidad.

Seguio el señor Font que hizo la disección de las diversas candidaturas que lucharán en este distrito analizando el significado de cada una de ellas en el orden religioso, político y social demostrando como todos los católicos y amantes del orden se hallaban en la ineludible necesidad de votar la candidatura del Sr. Iglesias.

Tuvo un párrafo aplaudidísimo al dirigirse a los jóvenes de Anglés rectificando los conceptos que respecto de las mismas les habían expuesto días antes elementos revolucionarios atentos solo a la destrucción del orden social.

El Sr. Vilahur en hermosos y sentidos párrafos encomió la necesidad de luchar mañana en las urnas para hacer salir triunfante de las mismas a nuestro candidato que representa la antítesis de el liberalismo causa de la ruina de la Patria, y el afianzamiento de todo cuanto constituye la base del engrandecimiento de todo cuanto constituye la base del engrandecimiento de los pueblos.

Al levantarse a hablar el Sr. Iglesias resonó en el público una estruendosa salva de aplausos. El orador estuvo felicísimo en todo su discurso seguramente de los más hermosos de cuantos en esta campaña lleva pronunciados. Las aclamaciones y los vivas a nuestro diputado se sucedían sin interrupción. Imposible seguirle, en su inspirado trabajo. Aquello fué un derroche de entusiasmo y al finalizar recibió las felicitaciones de las más significadas personalidades asistentes al acto que dejará grato recuerdo entre los elementos de aquel pueblo que daran en el día de hoy una demostración concluyente de su identificación con nuestras ideas favoreciendo al candidato con brillantísima votación.

Canalejas dijo que intentaba que la Revolución avanzara solapadamente. ¿No consentiremos los católicos?

Distrito de Vilademuls

Ayer visitó nuestro candidato y querido amigo señor Bofarull varias poblaciones de su distrito, entre ellas Pontós y Búscara, recibiendo inmejorables impresiones que han venido a confirmar lo que indicabamos anteriormente respecto al entusiasmo que reina en todo el distrito, incluso en los pueblos donde el canalejismo ha pretendido

ejercer presión inusitada, por la candidatura de nuestro corresponsario que en hoy obtendrá indudablemente una votación espléndida que superará en mucho a la de su contrincante.

Hoy domingo deben constituirse las mesas electorales a las 8 de la mañana.

Sección libre

INSISTIENDO

Gesis, hipótesis y antítesis

Alguien ha afirmado desde el campo afine al nuestro: «la Restauración no trajo la Hipótesis, sino que, por desdicha venia de muy atrás y que en 1875 estaba tan sólidamente arraigada como ahora.» Sin duda que en este criterio se inspirarían los partidarios de la escuela de Villoslada, cuando ya en Morentín formuló aquel manifiesto notable que fué calificado de liberal porque se admitía la hipótesis. Pero llevando las cosas mucho más allá aun no nos atrevieramos a condenar un programa mucho más ancho que presentó Cabrera a don Carlos el año 1869 y que por muchos fué calificado de rematadamente liberal. En él, partiendo de la hipótesis no solo se admitía la tolerancia religiosa sino el mismo sufragio universal; pero una cosa y otra eran admitidas como medios prácticos convenientes y necesarios para trabajar por la tesis católica y de aquí que no se pueda tachar de liberales a los que hicieron y admitieron tal manifiesto.

Con esto se ve claramente que mucho antes que *El Universo* viniera a batallar dentro del terreno de la hipótesis había el carlismo librado brillantes batallas en este mismo lugar.

Solo á consecuencia del desvío lamentable que por un pequeño lapso de tiempo sufrió una parte de nuestra Comunidad, pudo olvidarse una tan sana doctrina y firme orientación.

Y en tanto no tenemos la verdadera aplicación de esta doctrina, que juzgamos que en el olvido de ella por una parte de los carlistas, tiene la explicación de no haber triunfado. En efecto: toda política que sea de oposición a lo falsamente constituido, necesita ancho campo para poder trabajar con probabilidad de éxito, así como variedad de medios para que no se ahogue su causa frente la multitud de obstáculos que le presentan los partidos contrarios. La causa que ella misma se cierre el camino con tantas intransigencias, que de tan puras se salen de la verdad, y solo llevan la ventaja de arraigar y favorecer el dominio de los revolucionarios, se hace ella misma impotente no solo para sostenerse, sino para reconquistar y ser un día instrumento de sólido y verdadero gobierno. Al pensar en esto, hemos juzgado, que la falsa intransigencia que se metió en nuestro campo con la cual no quería admitir la hipótesis y el mal menor, aun cuando tales principios se explicaban y aplicasen con la mayor escrupulosidad y ortodoxia, no podía tener otro origen ni salir de otras fuentes que la de la misma escuela liberal que siempre combatía el verdadero tradicionalismo.

Se tuvo la desgracia de admitir, como directores del carlismo a algunos

amigos de los educados en el campo liberal y precisamente fueron éstos los que nos llevaron estas absurdas intransigencias y fueron éstos los que tanto mal hicieron a la causa del verdadero tradicionalismo.

Los que no participan de estas ideas y tendencias que venimos condenando, si de hoy en adelante quieren ser útiles a la Iglesia y a la Patria, y a la causa del legítimo Rey y no parecer quijotes embistiendo molinos de viento, conviene deshagan sus ilusiones y quieran morir cuerdos como murió don Quijote; pues de otra suerte, acarrearán males sin cuento a la causa de la tradición, y llevarían consigo responsabilidad tremenda ante el tribunal de Dios y de la misma historia, que ya viene haciendo justicia a los hombres que siempre mantuvieron alto el pabellón y la bandera de las legítimas tradiciones.

La escuela de Balmes, de Aparisi y Navarro Villoslada, que en su respectiva época presentaron su racional y oportuna política constituyéndose en divergencia de criterio con otros elementos del tradicionalismo español, siempre hicieron su elevada política partiendo de la realidad, y no soñando imposibles casi siempre perjudiciales. En efecto; Balmes patrocinó desde el campo tradicionalista el matrimonio del Conde de Montemolín con doña Isabel II, que fracasó por la oposición sobre todo de los liberales, no faltando en ella la de algunos carlistas partidarios de la intransigencia; Aparisi, partidario de las soluciones de los siglos de Fé, patrocinó la idea de llevar al Papa el pleito dinástico, para evitar mayores males y calamidades a nuestra Nación, y se le contestó: *nada de intervenciones*; Villoslada, junto con los hombres que constituirían la plana mayor del carlismo, despues de la guerra, confeccionaron una especie de programa carlista que elevaron a Don Carlos en un razonado Mensaje. Estos hombres eminentemente prácticos, colocándose en el terreno de la hipótesis proponían para el triunfo de la causa, la *crucada legal y la política de atracción*, condenando en absoluto la política del retraimiento.

Más aquel programa que podía ser la salvación del carlismo y la mejor garantía para el avance de la Religión en nuestra patria, tuvo la infeliz suerte de venir en una época de ambiente intransigente y Don Carlos se inclinó al lado de los Nocedales que sostenían un criterio contrario.

Muchas veces hemos pensado en los motivos intrínsecos que obligarían ó determinarían a Don Carlos a ponerse del lado de los Nocedales, desairando los que representaban la genuina tradición dentro del carlismo, y de nuestros estudios hemos deducido que en esta ocasión el carlismo fué víctima de

Campaña electoral

Dios y la Patria exigen que se vote a los candidatos católicos.

Nota del día

La efervescencia de estos días, los vaticinios aventurados, los cálculos problemáticos, los pujos inoportunos y todo cuanto se ha fantaseado con motivo de las presentes elecciones va a terminar hoy ante la actitud del cuerpo electoral.

En esta provincia creemos que no fuera aventurado adelantar quienes han de ser los candidatos triunfantes; con todo, un enigma especialísimo envuelve la actual contienda por el desbarajuste en que se mueven algunos elementos que en épocas pasadas habían militado unidos para deshacer el malhadado caciquismo y por los esfuerzos que este ha venido realizando en determinados distritos con el fin de recobrar sus posiciones, aunque, para ello, haya tenido que apelar a medios coercitivos y a monstruosidades inverosímiles.

Tenemos, no obstante, gran confianza en las honradas masas populares que sienten con intensidad el fuego del amor patrio y no están dispuestas a verse arrolladas de nuevo, siendo pisoteados sus nobles sentimientos.

Mañana veremos que nos ha dado de sí el día de hoy; y esperamos con entusiasmo el desenlace convencidos de que los elementos sanos sabrán ocupar el puesto de honor que les corresponde.

Si deseáis una Patria poderosa llevad al Parlamento representantes dignos.

Distrito de La Bisbal

De las noticias de La Bisbal se desprende, aunque la elección ha sido muy trabajada por los partidarios de ambos candidatos, que los del señor Cambó han sabido colocarse cada día en situación más ventajosa. En Palamós parece que hubo el propósito de perturbar seriamente el orden y tranquilidad de las últimas reuniones electorales, afirmándose que la entrevista de una autoridad con los directores de la algarada hizo desaparecer como por encanto los pitos y consignas repartidos con profusión. En San Feliu, donde cuentan los albertistas más de mil votos de mayoría, ha fijado su residencia el Sr. Cambó, habiendo debido celebrarse ayer sábado varios mitins. Se cree que el reto que dirigiera a su contrincante para controvvertir sus respectivos programas ante el público guixolense no habrá sido aceptado. Se comprende que la sinrazón y vaciedad de ideas de Albert le colocaría en condición de suma inferioridad. Sobre todas las poblaciones del distrito ha caído estos días una verdadera lluvia de manifiestos y hojas impresas. Entre éstas es curiosa la que contiene unas excitaciones publicadas en *El Poble* tratando de sublevar a los lerrouxistas contra sus jefes por la cobardía demostrada al abandonarles en las bullangas del mes de julio. Cambiando pocas palabras podrían firmarla los radicales y dirigir iguales ataques a los hombres del catalanismo izquierdista. Tan bueno es Pedro como su compañero. Lástima que la inercia de los buenos, dejando al pueblo indefenso ante las propagandas más absurdas, haya acumulado tanta fuerza inconsciente al servicio del mal. ¿Podrá normalizarse severamente tan fuerte desequilibrio intelectual, como se nota

la simpatía general de los carlistas á favor de dos hombres parlamentarios. No hay duda que los dos Nocedaes no obstante de haber atacado el parlamentarismo eran los hombres más parlamentarios de España, y ésta condición que arrastró á su partido la mayor parte de las masas carlistas, fué después en perjuicio del mismo Don Carlos. La antítesis del parlamentarismo la representaba en aquella ocasión (1875) Villoslada. Este era un político y escritor de vuelo pero sin ambiente y sin pretensiones, pero el de más dotes y condiciones para orientar sólidamente á la Comunión Tradicionalista. Pero como carecía de las condiciones de una oratoria brillante y fogosa que arrastró á la generalidad de carlistas hacia el campo de los Nocedaes, de aquí que sus ideas y plan político irremisiblemente fracasara, siendo ello la peor desgracia de Don Carlos, del partido, y de los mismos Nocedaes que tanto impugnaron las tendencias de Villoslada y de todos los hombres de *La Fé*.

Al ver D. Carlos el fracaso de la política de Nocedal y al recordar el grande sacrificio que hubo de hacer Villoslada luchando contra sus propias ideas para conservar fidelidad á su Monarca, (cosa que no supo hacer Nocedal cuando D. Carlos se inclinó al lado de la política de Villoslada), sin duda le inspiraron aquellas magníficas palabras de elogio y de defensa, que constituyen el mejor panegirico á favor de tan fiel y consecuente tradicionalista, cuando algunos contrariados pusieron en tela de juicio su conducta: «Y aunque tu honra no necesita de garantía alguna para los que te conocen tan íntimamente como yo te conozco, quiero, que sepas tu y sepan todos que acostumbrado á ver entre mis partidarios la fidelidad llevada hasta al heroísmo, creo que si entre ellos hay muchos que se te pueden comparar como fieles, no existe ninguno que en este terreno se pueda vanagloriar con justicia de aventajarte».

En efecto á consecuencia de haber sido rechazada ó no seguida la política que se recomendaba en aquella revente exposición ó Mensaje de 1879, muchos de los que firmaron aquel documento se pasaron al campo conservador y Paladino y otros se retiraron á sus casas para no servir ya más á la causa de D. Carlos.

Esto debería enseñarnos, que no son siempre los hombres más oradores y parlamentarios los que reúnen mejores facultades para ser buenos políticos, sino antes al revés; las dotes de brillante y poderosa imaginación tan necesarias para ser orador que arrebató y lleve tras sí á las multitudes, acostumbradas á ser el peor óbice y la más funesta condición para llevar y comprender una política racional y adecuada á las necesidades de la época, sin claudicar en los principios y sin llegar á las exageraciones y estridencias que tanto aman los que no tienen un verdadero equilibrio y dominio de sí mismos.

N.

El triunfo definitivo depende del esfuerzo de todos. Nadie puede abstenerse de votar por el candidato católico.

Nota bibliográfica

Biografía de Gemma Galgani de Luca, por el R. P. Germán de San Estanislao, Pasionista y Director espiritual de la Sierva de Dios; traducción del Dr. Cecilio Martínez y González.—Herederos de Juan Gili, Editores, Barcelona, 1910.—Un hermoso volumen en 8.º, 3'50 pesetas en tela.

Relátase en este libro, con sencillo y encantador lenguaje y gran copia de datos y testimonios, la vida, de todo punto admirable, asombrosa, de una virgen cristiana de nuestros días, de la Sierva de Dios Gemma Galgani, que nació en Luca, el 12 de Marzo de 1873,

y murió el 11 de Abril de 1903. Decimos que es una vida de todo punto asombrosa, porque Dios quiso reproducir en ella todas las maravillas de los Santos y todas las grandezas de las Virgenes. En efecto, resplandecen en ella, como en purísimo espejo de santidad, las más raras perfecciones de la vida mística y ascética: la obediencia más absoluta, la más profunda humildad, la mortificación heráica, ¡la pureza angelical! y fué tesoro preciadísimo de dones celestiales, tantos y tan grandes, que no parece sino que Dios se complació en derramarlos á manos llenas sobre la Virgen de Luca. De aquí que viviera estrechísimamente unida al Redentor todos los días de su vida; de aquí sus éxtasis casi continuos, las visiones y apariciones con que la favoreció Dios, la impresión de las sagradas llagas del Salvador y de los demás dolores de la Pasión; de aquí también las tentaciones y tormentos con que la afligió Satanás, y de aquí sobre todo, el inextinguible amor que por Jesús ardía en su pecho, amor que la consumió día por día hasta su glorioso tránsito á los 25 años de edad.

Este libro es una verdadera revelación para nuestra época incrédula y escéptica; es una manifestación elocuentísima, irrefragable, de la acción de Dios en el hombre, una prueba irrefragable de la divinidad de Jesucristo y de su Iglesia, de esa divinidad y de esa humanidad que tantas maravillas de fe y de amor suscita en el corazón humano.

Es preciso que este libro se lea y se difunda por todas las capas sociales, por las altas y por las bajas, para que todos conozcan la grandeza de que es capaz el alma humana cuando la alienta y fortalece el amor divino, y para luz y consuelo del corazón humano, hoy en día tan combatido por la fría duda ó la horrible impiedad, tan desolado por los estragos del odio que ocupa indebidamente el sitio propio del amor.

Por la Religión y por España votad la candidatura católica.

CRÓNICA

Provinciales y Locales

En la sociedad obrera «La Amistad» que cada día va adquiriendo mayor incremento, se ha acordado abrir una clase nocturna gratis para instrucción de las obreras que será la primera que funcionará en Gerona con tan benéfico fin. Queda abierta la matrícula en el local social de dicha sociedad, calle nueva del teatro, 16 pral, pudiendo inscribirse las que deseen concurrir á las mismas, todos los días de 7 á 8 de la noche.

En el mismo centro obrero terminaron en 1.º del presente las clases de dibujo y elementales que con gran éxito venían funcionando desde el próximo pasado noviembre. Los alumnos pequeños fueron obsequiados con dulces por su profesor don Sebastián Puig, reinando con tal motivo grande animación entre ellos. Felicitamos á la sociedad por el interés que toma por su clase y á los señores profesores por su desinteresada abnegación prestando su concurso gratis en favor del obrero.

De la misma sociedad tenemos á la vista el balance de la liquidación de esta Cooperativa en el pasado mes de Abril, el cual arroja el siguiente resultado:

	Ptas.
Cantidades cambiadas por la Sociedad á los cooperadores.	935'00
Id. recambiadas por los abastecedores á la Sociedad.	685'00
Ganancia á favor de la Sociedad á razón del 5 por 100 del recambio de las 685 pesetas.	34'25
Los anteriores números demuestran que á medida que los socios activos y las personas protectoras de la Sociedad vayan penetrándose de la importancia de la Cooperativa, las ganancias obtenidas serán tales que con ellas podrá no solo socorrerse á todos los socios activos enfermos, si que atender á otras necesidades apremiantes para la clase obrera.	

Recomendamos, por consiguiente, con toda eficacia á todas las personas caritativas tomen parte en esta Cooperativa, pues por ella sin dispendio alguno de su parte, pueden ayudar á una obra que es de ser Dios mediante, altamente provechosa á las clases proletarias de nuestra ciudad.

Se ha incorporado al Regimiento de Asia de guarnición en esta ciudad el capitán don Carlos Boy.

El Colegio de Abogados de esta capital se reunirá el día 4 de Junio próximo, á fin de proceder á la renovación de los cargos de tesorero y secretario.

J. Parrás Brú
Médico oculista
CONSULTA Ciudadanos, 15, 2.º-2.ª
de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

Ayer se inauguró en esta ciudad, plaza Cort-Real, 9 (antigua casa Rosés) la hermosa tienda de las señoritas Matas hermanas, quienes se dedicarán á la venta y confección de toda clase de ropa blanca, con especialidad para novias y bautizos. La referida tienda construida con extraordinaria elegancia —que acredita la competencia en lo que se refiere á carpintería de don Francisco de A. Matas, padre de las señoritas que se encuentran al frente del nuevo establecimiento—ostenta el letrero de *La Canastilla de Oro*; nombre muy adecuado, ya que no dudamos se encontrará en la nueva tienda todo cuanto puede apetecerse por el corte intachable y confección esmerada en las ropas especialidad de la casa.

Felicitamos á las señoritas Matas deseándoles muchas prosperidades.

Para Anisados, Licores, Champagnes y Jarabes de marcas acreditadas, acudid á casa Soler, Ciudadanos, 11.

AUDIENCIA PROVINCIAL. — Señalamientos para la próxima semana.

Día 9.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Sta. Coloma de Farnés sobre coacción ilegal contra Miguel Martorell Tomás. Defensa: Abogado, don N. Fábregas. Procurador, don José M.ª Vila. Acusación: Abogado, don Arturo Vallés. Procurador, don José García.

Día 10.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Sta. Coloma de Farnés sobre injurias contra Agustín Boada Poch. Defensa: Abogado, don Arturo Vallés. Procurador, don Joaquín Grau. Querellantes: Abogado, don Santiago Masó. Procurador, don Federico Bassols.

Se ha conferido una comisión del servicio, por dos meses, para Madrid, al comandante de artillería del depósito de armamento de Figueras don Fernando Sárraga y Rengel.

Nuestras calles son un modelo y es sin duda una de las que más se distingue la de la Subida de Santo Domingo, donde los resbalones están á la orden del día.

Fuera ya hora de que el Ayuntamiento ordenara el arreglo del empedrado de aquella calle, que es bastante concurrida, ya que resulta inverosímil el estado en que se halla.

De 11 y media á una la Banda del Regimiento de Asia ejecutará hoy en la Rambla las siguientes piezas de su repertorio: 1.º Recort d' Olot (Sardana) Serra; 2.º Los Oficiales (Polka) N.; 3.º La Viuda Alegre (Valses); 4.º Clotilde de Nevers, Ginet; y 5.º Viuda Alegre (Paso doble).

Por pescar con una red careciendo de la correspondiente licencia, han sido denunciados los vecinos de La Junquera Ramón Mallol Salé y Miguel Berneda Darné.

Con licencia por enfermo ha marchado á Madrid el capellán del regimiento de Asia don Aparicio Nieto Muñoz.

El teniente coronel de San Quintín, de guarnición en Figueras don José Sequeira, ha marchado á incorporarse á la zona de Mataró.

Con motivo de las elecciones de hoy, se ha dispuesto la concentración de fuerzas de la guardia civil en la mayoría de los pueblos importantes de la provincia, y de las tres restantes de la región.

Véanse mercados en cuarta plana.

En una casa de San Antonio de Calonge, en la que se albergaban varios vagabundos se suscitó el pasado jueves por la noche una cuestión entre el dueño y uno de los albergados, resultando aquel herido en la cabeza por una cuchillada que le infirió su contrincante.

Al lugar del suceso presentóse la Guardia civil deteniendo á todos los moradores de la casa.

Han empezado en Palamós, las obras de prolongación de la cloaca que terminará frente al Casino de la Unión de aquella villa.

Ha sido cursado á Guerra el proyecto de Ensanche de esta ciudad.

Ha sido destinado á la Comandancia de Carabineros de Puigcerdá el primer teniente de la de Barcelona don Severo Baranda Serra.

El buen elector
vota temprano

Eclesiásticas

Ayer en el expreso del mediodía llegó de Barcelona nuestro estimado Prelado Dr. de Pol, después de haber asistido á las grandes fiestas celebradas en honor de San José Oriol.

Religiosas.

Ha circulado con profusión en la barriada del Mercadal una hoja impresa que dice lo siguiente:

A LOS FELIGRESES DEL MERCADAL Y Á TODOS LOS DEVOTOS DE LA VIRGEN DEL ROSARIO.

Todos sabeis el estado de pobreza de nuestra iglesia parroquial, que apenas con los reducidos ingresos de todo el año puede atender á las necesidades mas apremiantes del culto.

Ello no obstante, otra cosa hay que nos preocupa. Nuestro templo parroquial no tiene forma estética alguna, está en disonancia con todas las reglas del arte y constituye una vulgaridad entre todas las iglesias de la ciudad. No parece sino que nuestros mayores se propusieron construir un edificio de relativa capacidad y que al llegar á la mitad del camino recorrido, ó por falta de limosnas ó por otros motivos que ignoramos dejaron defectuosa su obra.

No es por pintaros la tristeza que amarga nuestro espíritu al ver que haya de ocupar casa tan desvencijada el Dios tres veces santo, cuya inmensidad llena los cielos y la tierra, y para Quien era morada indigna el templo soberbio de Salomón.

En diferentes tiempos, por beneméritos ciudadanos, fueron presentados planes diversos de reforma, cuyos trabajos obran en nuestro archivo parroquial y que los apreciamos de veras, por lo mucho que nos servirán. Son memorables las fechas de 1900 y 1903. De la primera constan plano completo y recibos indresos de las cantidades que mensualmente debían recaudarse; y de la segunda son patentes las listas abiertas de suscripción, con el nombre y las limosnas de las familias contribuyentes; pudiéndonos afirmar con fundamento, que de no mediar el fallecimiento del bondadoso Párroco Narciso Bartís, la reforma estaría ya muy adelantada.

Los trabajos, con todo, no han sido infructuosos, porque han creado tal estado de opinión, que dentro y fuera de la parroquia, se reconoce unánimemente, la mucha conveniencia, por no decir necesidad, de dicha reforma.

Los que contemplan de cerca la marcha de nuestra iglesia, han visto que esta necesidad aumentaba á proporción del número de clero y parroquianos que celebran y comulgan diariamente en la referida iglesia; resultando insuficiente é inadecuada la capilla del Santísimo Sacramento. Y esto precisamente ha sido lo

que nos ha impelido á emprender de nuevo los trabajos paralizados, esperando con confianza, que todos cuantos figuran en las citadas listas, guardarán su puesto de honor y nos ayudarán en nuestra empresa.

Confesamos con ingenuidad, que los tiempos que atravesamos no son los más favorables, porque por una parte se ha entibiado la fe y el entusiasmo religioso que dió ánimos á nuestros antepasados, en los siglos medios, para levantar grandiosos y magníficos edificios al nombre de Cristo; y por otra, la situación de las familias no es próspera, debido al paro de trabajo, encarecimiento de subsistencias, pago de tributos, etc. pero no pedimos sacrificios, sino una limosna regularizada según la posición de cada uno.

Por ello, aun cuando tengamos plan perfecto, aprobado por la Superioridad que el día que esté realizado hará de nuestro templo uno de los más hermosos de nuestra ciudad; con todo, lo hemos dividido en cuatro grupos ó secciones á saber: nueva capilla del Sacramento, ábside, regularización de las capillas laterales y levantamiento de la bóveda á la altura que corresponda; no teniendo al presente otra finalidad que la de edificar la capilla del Santísimo ó el primer grupo, que es lo más necesario.

La construcción de dicha capilla importa según cálculo aproximado, unas 10,000 pesetas, cantidad relativamente pequeña que esperamos recaudar con facilidad, sin sacrificio de nadie, fomentando las listas de suscripción. Para conseguir tal objeto hemos nombrado una comisión á fin de que visite las familias de nuestra parroquia y á todas las de la otra parte de nuestra ciudad que figuran en las listas de nuestra Cofradía. Asimismo para satisfacción de cuantos nos favorezcan con sus limosnas y á la vez para que nos sirva de propaganda, se publicará mensualmente un Boletín, por todo el tiempo que duren las obras, en el que constarán las listas de suscripción, las cantidades que por diferentes conceptos se recauden, gastos pagados y todo cuanto pueda interesar al público.

¡Católicos! Cuando tanto se trabaja por el ensanche y embellecimiento de nuestra ciudad en esta barriada, no podemos permitir que quede rezagada la casa de Dios. Recordad lo que con tal motivo decía nuestro amantísimo Prelado, en fecha 14 de Abril de 1903. «Debeis tener sumo interés feligreses del Mercadal y amados diocesanos en que vuestra iglesia parroquial cobre el esplendor debido y se engrandezca convenientemente, toda vez que ella evoca á vuestra memoria recuerdos agradabilísimos que deben seros perennes. Ved sinó: Apenas nacidos, fuisteis llevados aquí y lavados de la culpa original, por medio de las aguas regeneradoras del bautismo; más tarde, cuando el lodo del pecado actual empañó vuestra alma, en el Jordán de la Penitencia hallasteis vuestra salvación, recobrando la gracia perdida; aquí ante el altar santo hallasteis vuestros amores desposándose en lazo indisoluble por el sacramento del matrimonio y finalmente aquí en la iglesia parroquial han sido llevados los cuerpos de vuestros mayores los de vuestros hijos, hermanos, esposos, cuando la guadaña de la muerte segó su existencia, para recibir las preces de sufragio que la iglesia, amorosa madre les dirige por medio de sus ministros. Embellecedla y sublimadla para que ocupe el primer puesto entre los edificios del Mercadal como la iglesia Catedral domina entre todos los de la ciudad.

¡Devotos del Rosario! Mirad á nuestra iglesia como casa de vuestra Madre y para adornarla no nos negueis vuestro óbolo. Dad un mentís á los hijos espúreos de nuestra desventurada tierra, que en ocasión reciente, llevados de planes fraguados en el averno, se propusieron destruir los santuarios de nuestra fé.

¡Ciudadanos! Trabajando por la casa de Dios miraremos por el bien del obrero y nuestra limosna alcanzará dos fines dignos de encomio.

Quien vende el voto
se prostituye

DIA RELIGIOSO

SANTORAL

MAYO
8
Ntra. Sra. de los Desamparados

Domingo V después de Pascua.—Ntra. Sra. de los Desamparados y la aparición del S. Miguel Arcángel. Stos. Victor, sold. y mr.; Acario, cent. y mr.; y Santa Eumelia. vg. y mr.

CULTOS DE HOY

La misa y oficio divino son de la Aparición de San Miguel Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS.—En la Igle

CHOCOLOTE RECONSTITUYENTE

"EXCELSIOR"

à base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los Chocolates.--Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Preparado por J. Deulonder. Farmacéutico. Depositario, J. Fius, Plaza de la Constitución 12, GERONA

Pensionado Católico

Dtor: Don Vicente Torres Espejo, Pbro.

Especial para estudiantes, señores sacerdotes y familias cristianas

Sitio céntrico.—Precios económicos

Travesía de Trujillos, 2-2.º derecha.—MADRID.

GRAN ZAPATERÍA ALVAREZ

DE Fernando Freixas

CALZADO ELEGANTE, SÓLIDO Y ECONÓMICO

Se hallará en este antiguo y acreditado establecimiento. No comprar sin antes visitarlo, particularmente en la

presente temporada

pues dispone de clases selectas y variadas,

ALTA NOVEDAD para caballero, señora y niños.—Especialidad A LA MEDIDA, FORMA ESPAÑOLA, YANQUI Y TORPEDO. GERONA.—8, Calle del Progreso, 8.—GERONA.

Imprenta y Librería del Carmen

Ciudadanos, 20.—GERONA

Surtido variadísimo de obras católico-sociales de los más renombrados autores. Objetos para regalo. Grandes novedades en postales. Suscripciones á revistas y diarios católicos. Especialidad en devocionarios, medallas y rosarios. Objetos de escritorio.

Impresión esmeradísima y rápida de toda clase de trabajos particulares y comerciales.

Obras de Don Manuel Polo y Peyrolón.

El Guerrillero, 2 ptas. Pacorro, 1 pta. Sacramento y Concubinato, 2 ptas. Páginas edificantes, 2 ptas. Vida y Virtudes de la V. Cristina de Saboya, 0'50. La Madre de Don Carlos, 1 pta. España y la Masonería, 1 pta. Discursos académicos, 2 ptas. Pepinillos en vinagre, 2 ptas.

Folleto á 0'10 ptas. uno.

Burgueses y proletarios. Pan y Catecismo. ¿Hay acaso Pravidencia? El Anarquismo. El trabajo y el salario. Errores y horrores contemporáneos. ¡Pícaros frailes! El liberalismo por dentro. Las libertades de perdición. La Inmortalidad. Credo y programa del partido carlista. El liberalismo católico. Siempre en la brecha carlista. Regionalismo y Solidaridad.

Precios sin competencia tanto en Librería como Imprenta

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería
Aderezos completos
Sortijas
Cadenas y collares
Aretes
JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared.

Orfebrería
Servicios de mesa
Calices
Artículos para regalo
Medallas

OPTICA

Anteojos y lentes en oro y metal
Termómetros y Brómetros
Gemelos prismáticos largavistas
Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

ELIXIR DENTIFRICO VEGETAL

Antiséptico Montserrat

Superior á todos sus similares

Preparado con el jugo de plantas frescas, tónicas y aromáticas del Montserrat.—Frascos á 1'25, 2 y 4 pesetas.

Depósito en Gerona: «LA VILLA DE PARIS», Plaza de la Constitución.

Depósito Central en Barcelona.—Trafalgar, 34.

Chocolate Amatller
 Casa fundada en 1800
 Se vende en los Colmados y Ultramarinos
 Oficinas: Calle de Manresa, núm. 10, Barcelona

Gran Hotel Restaurant Massagué

Calle Sta. Ana, 24.—BARCELONA

Servicio esmerado. — Precios económicos. — Timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. — Lujosa y extensa Biblioteca. — Comedores especiales para señores sacerdotes.

¡¡FUMADORS!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat é higiènic

PAPER JORDÀ



Gran Hotel Peninsular

JUAN NICOLAZZI
CALLE DEL PROGRESO.—GERONA.

Servicio especial de coches para las estaciones de M. Z. A., Olot y San Feliu de Guixols. Servicio esmerado. Precios módicos. Comedor especial para señores sacerdotes.

Juan Juanola -- Sastre
Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada
CORT REAL. NÚM. 1.—GERONA

Licor Montserratina (Lulliana)

elaborado con yerbas aromáticas de la montaña de Montserrat
higiénico, tónico, digestivo,

Exportación á Provincias y Ultramar
Representante en Gerona: D. Luis G. Soler, Ciudadanos, 11
Fábrica en Barcelona: Roger de Flor, 162,
Sucesores de J. Bertran

Mercat de Olot

Dia 2 de Maig de 1910

Blat	20	a 21	quartera
Mestall	19	a 19'50	"
Ordi	10	a	"
Civada	9	a	"
Blat de moro	12'50	a	"
Monjetes rodones	30	a	"
" llargues	28	a	"
Faves	15	a	"
Favons	16	a	"
Besses	16	a	"
Llovins	10	a	"
Mill	13	a	"
Panis	11	a	"
Fajol	11	a	"
Llevor de canem	35	a	"
Trumfes grogues	15	a	càrrega
" blanques	2	a	"
Alls	2	a	forch
Cebes	1	a	100
Nous	14	a	quartera
Gallines	3	a 7	parell
Pollastres	3	a 6	"
Conills	2	a 5'50	"
Anechs	2	a 4'75	"
Oques	2	a 3	una
Ous	1'00	a	dotzena

Mercat de Banyolas

Dia 4 de Maig de 1910

Blat	de 19	a 20	quartera
Mestall	de 16	a 17	"
Ordi	de 9	a 10	"
Civada	de 8	a 9	"
Blat de moro	de 12	a 12'50	"
Monjetes:		25	"
Pais blanques	de	a	"
Faves	de 14	a 15'	"
Favons	de 15	a 15'50	"
Besses	de 14	a 15	"
Cigrons	de	a	"
Llovins	de 8	a 8'50	"
Mill	de 14	a 15'	"
Panis	de 11	a 12'	"
Fajol	de 12	a 13	"
Alls	de 1'75	a 2	forch
Patates blanques	a	4	q. c.
" grogues	a	4'50	"
Gallines	de 7	a 9	parell
Pollastres	de 4	a 5	"
Conills	de 4	a 5	"
Anechs	de	a	"
Ous	de	a 1'35	dotzene
Bestiar: Porquí	a	1'50	carnicera

Mercat de Figueras

Dia 5 de Maig de 1910

Blat	de 25'	a 26'	hect.
Segle	"	10'63 a 11'25	"
Ordi	"	11'88 a	"
Civada	"	a 15'	"
Ségol	"	14'69 a 15'32	"
Blat de moro	"	30' a 33'73	"
Monjetes	"	31'25 a 34'75	"
monjets.	"	18'75 a	"
Faves	"	19'38 a	"
Favons	"	20' a	"
Besses	"	31'25 a 35'	"
Cigrons	"	18'13 a	"
Mill	"	15'63 a	"
Panis	"	11'22 a 14'42	q. m.
Patates	"	a	forch
Alls	"	a	"
Cebes	"	a	"
Gallines primera	"	7 a 9	parell
Gallines segona	"	a a	"
Pollastres primera	"	4 a 7	"
Pollastres segona	"	a a	"
Conills primera	"	3 a 5	"
Conills segona	"	a a	"
Anechs	"	6 a 9	"
Oques	"	a a	una
Ous	"	0'89 a 85	dotzena
Ous, 30 dotzenes	"	37 a	"
Olls	"	112'91 a 120'96	hect.
Userda	"	a	quintá
Civada granada	"	a	"
Palla	"	a	"
Aufals	"	a	"
Bestiar de llana	"	a	de l'any de 2 anys
Ovelles	"	a	"
Porquí (grassos)	"	10'75 a 1110	25kiles

Mercat de La Bisbal

Dia 6 de Maig de 1910

Forment (quartera de 80 litres)	Ptas.	20'50
Mestall	"	17
Ordi	"	10'50
Civada	"	9'00
Blat de moro	"	12'00
Mill	"	14'50
Panis	"	71
Fasols	"	20
Fasoles	"	28
Sigrons	"	22
Faves	"	15
Favó	"	15'50
Flovins	"	8
Fesses	"	16
Ségol	"	15
Batates, quintá	"	6'50
Pegó, els 40 kilos	"	95'00
Alfals, quintá 40 k.	"	8
Palla	"	6'50
Garrofes	"	"
Gallines, (parell)	"	"
Pollastres,	"	"
Anechs,	"	"
Oques, (una)	"	"
Cunills,	"	"
Ous, (dotzena)	"	1'00
Porcs, carnicera	"	"
Vi, (bot de 64 porrons)	"	72
Oli (nou), mallal	"	75'50
Oli (vell), mallal	"	75
Carbó alsina, carga	"	"
Carbó rabassa, carga	"	"

Mercat de Girona

Dia 7 de Maig de 1910

Blat	de 34	a 31	100 kg
Mestall	de 24	a 23	"
Ordi	de	a	"
Civada	de 22	a 21	"
Blat de moro	de 21	a 20	"
Fasols	de 46	a 36	"
Faves	de 28	a 27	"
Pésols	de 00	a 00	"
Cigrons	de 150	a 50	"
Ous	de	a	dotzena
Arrós	de	a	100 kg.
Garrofes	de 15	a 16	"
Palla	de	a	"
Patates	de	a 15 50	"
Olls	de	a 175	"
Vins	de	a	"
Formatges	de 2	a	"
Bestiar:			
Vaques	de 300	a 400	"
Bous	de 400	a 500	"
Porcs	de	a	"
Xais	de	a	"